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 W skład polskiej armii wchodzi obecnie około 150 tys. żołnierzy, w tym nieco ponad 

60 tys. to żołnierze niezawodowi. Liczba żołnierzy z powszechnego poboru ma się 

sukcesywnie zmniejszać, aż do pełnego uzawodowienia sił zbrojnych. Wypowiedzi 

rządzących świadczą, że są oni zgodni co do słuszności tego posunięcia; armia zawodowa to 

większy poziom specjalizacji i profesjonalizacji wojska. Niemniej nie ma jeszcze 

jednoznacznie ustalonego terminu, kiedy powszechny, obowiązkowy pobór będzie należał do 

przeszłości. 

 W styczniu1 zapytaliśmy ankietowanych o zdanie na temat składu polskich sił 

zbrojnych oraz o ich modernizację polegającą na uzawodowieniu armii. Poruszyliśmy również 

zagadnienia dotyczące obowiązkowego poboru, służby zasadniczej i służby zastępczej. 

 

REKRUTACJA ŻOŁNIERZY 

 

 Zdaniem ponad połowy ankietowanych (54%), polskie siły zbrojne powinny się 

opierać tylko na armii zawodowej – żołnierzach pełniących służbę na podstawie 

dobrowolnego kontraktu. Jedna czwarta społeczeństwa (26%) opowiada się za modelem, 

który jest najbliższy obecnej sytuacji, tzn. żołnierze zawodowi, ochotnicy stanowią większą 

część armii, ale nadal funkcjonuje powszechny, obowiązkowy pobór. Tylko 9% badanych 

sądzi, że armia powinna się składać przede wszystkim z żołnierzy rekrutowanych podczas 

powszechnego, obowiązkowego poboru. Choć nie można dokonać zestawienia danych 

z  wynikami poprzednich pomiarów (ze względu na nieco inną formę zadawanego pytania), 

należy zaznaczyć, że od stycznia zeszłego roku rozkład deklaracji nie uległ istotnym 

zmianom. Duży wzrost liczby zwolenników profesjonalizacji armii zaobserwowaliśmy 

natomiast od grudnia 1999 roku do stycznia 2007 roku (z 35% do 51%). 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (212) zrealizowano w dniach 4–7 stycznia 2008 roku na liczącej 
890 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. JAK PAN(I) MYŚLI, CZY POLSKIE SIŁY ZBROJNE POWINNY SKŁADAĆ SIĘ:  
 

26%

11%

w dużej części z armii zawodowej,
ale należałoby zachować również 
powszechny obowiązkowy pobór

Trudno powiedzieć

54%
9%

z armii zawodowej,
czyli opartej na żołnierzach 
pełniących służbę na 
podstawie dobrowolnego 
kontraktu

przede wszystkim z armii opartej
na powszechnym obowiązkowym 
poborze

 

 

 

 Można zauważyć, że mężczyźni stosunkowo częściej niż kobiety opowiadają się za 

armią zawodową (zob. tabele aneksowe). To rozwiązanie ma również więcej zwolenników 

wśród osób ze średnim i  wyższym wykształceniem, natomiast rekrutacja oparta wyłącznie na 

powszechnym poborze ma nieco większe poparcie w grupie respondentów najmniej 

wykształconych. Wśród badanych w wieku do 54 lat przeważa aprobata pomysłu 

uzawodowienia armii; najmłodsi ankietowani (18–24 lata), których kwestia służby wojskowej 

dotyczy bezpośrednio, nie wyróżniają się na tle tej grupy większym poparciem dla idei armii 

zawodowej. 

 Ludzie, którzy mieli kontakt z armią – służyli w wojsku lub odbywali jakieś 

przeszkolenie wojskowe – nie różnią się znacząco w swoich opiniach od osób niemających 

takich doświadczeń. Można jedynie zauważyć, że ankietowani przeszkoleni w wojsku nieco 

częściej popierają ideę armii całkowicie lub w dużej części zawodowej, ale wynika to głównie 

z faktu, że znaczna grupa tych, którzy nie służyli w wojsku, nie ma na ten temat zdania. 

 
Tabela 1 

Jak Pan(i) myśli, czy polskie siły zbrojne powinny składać się: 

przede wszystkim 
z  armii opartej na 

powszechnym 
obowiązkowym 

poborze 

w dużej części z armii 
zawodowej, ale 

należałoby zachować 
również powszechny 
obowiązkowy pobór 

z armii zawodowej, 
czyli opartej na 
żołnierzach 

pełniących służbę 
na podstawie 

dobrowolnego 
kontraktu 

Trudno 
powiedzieć 

Czy odbył(a) 
lub odbywa Pan(i) 
jakiekolwiek 
przeszkolenie 
wojskowe, służbę 
wojskową? 

w procentach 

Tak 7 31 59 4 

Nie 9 25 52 14 
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 Ankietowani odpowiadali też na pytanie, czy zlikwidowanie powszechnego, 

obowiązkowego poboru i utworzenie armii w całości składającej się z żołnierzy zawodowych 

wpłynie na bezpieczeństwo kraju. W przekonaniu niemal dwóch piątych społeczeństwa 

(38%), nie będzie to miało znaczenia. Niewiele mniejsza grupa (36%) uważa, że takie 

rozwiązanie przyczyni się do wzrostu bezpieczeństwa Polski, natomiast zaledwie co dziewiąty 

respondent (11%) postrzega taką zmianę jako czynnik obniżający poziom bezpieczeństwa 

kraju. Stosunkowo wielu badanych (15%) nie potrafi ocenić rezultatu takich przekształceń 

w  siłach zbrojnych. 

 

  CBOS 

 RYS. 2. W PLANACH NA NAJBLIŻSZE LATA JEST CAŁKOWITE ZLIKWIDOWANIE 
POWSZECHNEGO, OBOWIĄZKOWEGO POBORU I STWORZENIE ARMII 
SKŁADAJĄCEJ SIĘ TYLKO Z ZAWODOWYCH ŻOŁNIERZY OCHOTNIKÓW.  
JAK, PANA(I) ZDANIEM, WPŁYNIE TO NA POZIOM BEZPIECZEŃSTWA KRAJU? 

 

 

11%

15%

Przyczyni się to do spadku 
bezpieczeństwa

Trudno powiedzieć

38%

36%

Nie spowoduje to ani wzrostu, 
ani spadku bezpieczeństwa

Przyczyni się to do wzrostu 
bezpieczeństwa

 

 

 

 

 W niektórych kategoriach społeczno-demograficznych nieco częściej padają 

deklaracje, że uzawodowienie armii zwiększy bezpieczeństwo kraju. Tak jest w przypadku 

mężczyzn, wśród mieszkańców dużych miast (101–500 tys. ludności), osób najlepiej 

wykształconych, kadry kierowniczej i inteligencji, pracowników fizyczno-umysłowych. 

Obawy o spadek bezpieczeństwa, związany z modernizacją armii, stosunkowo często 

wyrażają osoby w wieku 65 lat i starsze, a także mieszkańcy największych aglomeracji 

(501  tys. i  więcej ludności). 

 Doświadczenie wyniesione z wojska nie wpływa istotnie na opinię w tej sprawie. 

Niemniej największa grupa spośród tych, którzy pełnili służbę lub odbywali przeszkolenie 

wojskowe, uważa, że w wyniku uzawodowienia armii bezpieczeństwo kraju wzrośnie, 

natomiast u osób niemających takich doświadczeń przeważają deklaracje, że nie wpłynie to na 

poziom bezpieczeństwa. 



 

 

- 4 - 

 

Tabela 2 

W planach na najbliższe lata jest całkowite zlikwidowanie powszechnego, 
obowiązkowego poboru i stworzenie armii składającej się tylko z zawodowych żołnierzy 

ochotników. Jak, Pana(i) zdaniem, wpłynie to na poziom bezpieczeństwa kraju? Czy: 

przyczyni się to 
do wzrostu 

bezpieczeństwa 

przyczyni się to 
do spadku 

bezpieczeństwa 

nie spowoduje to ani 
wzrostu, ani spadku 

bezpieczeństwa 

Trudno 
powiedzieć 

Czy odbył(a) 
lub odbywa Pan(i) 
jakiekolwiek 
przeszkolenie 
wojskowe, służbę 
wojskową? 

w procentach 

Tak 43 11 39 8 

Nie 32 11 38 18 

 
 

ZASADNICZA SŁUŻBA WOJSKOWA I SŁUŻBA ZASTĘPCZA 
 

 Obecnie zasadnicza służba wojskowa trwa dziewięć miesięcy. Poborowi, którzy 

zostali wezwani do jej odbycia, mogą się również ubiegać o przeniesienie do służby 

zastępczej ze względu na swoje przekonania religijne oraz wyznawane zasady moralne; jest 

ona dwukrotnie dłuższa niż służba zasadnicza. 

Zapytaliśmy badanych, czy istnienie służby zastępczej uważają za słuszne 

rozwiązanie. Przeważająca większość Polaków (78%) aprobuje możliwość odbywania służby 

zastępczej. Tylko co dziewiąty (11%) postrzega ją jako niesłuszne rozwiązanie. Taka sama 

grupa (11%) nie ma zdania w tej sprawie. 

 

  CBOS 

 RYS. 3. W POLSKIM PRAWIE ISTNIEJE MOŻLIWOŚĆ PEŁNIENIA CYWILNEJ SŁUŻBY 
ZASTĘPCZEJ W ZAMIAN ZA ZASADNICZĄ SŁUŻBĘ WOJSKOWĄ ZE WZGLĘDU 
NA PRZEKONANIA RELIGIJNE ALBO WYZNAWANE ZASADY MORALNE. SŁUŻBA 
ZASTĘPCZA POLEGA NA WYKONYWANIU PRAC NA RZECZ OCHRONY 
ŚRODOWISKA, OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ, OCHRONY ZDROWIA, POMOCY 
SPOŁECZNEJ, OPIEKI NAD OSOBAMI NIEPEŁNOSPRAWNYMI ALBO BEZDOMNYMI 
ORAZ NA RZECZ ADMINISTRACJI PUBLICZNEJ I WYMIARU SPRAWIEDLIWOŚCI. 
CZY UWAŻA PAN(I) ISTNIENIE TEGO ROZWIĄZANIA ZA SŁUSZNE CZY TEŻ NIE? 

 

 

45%

11%

Raczej słuszne

Trudno powiedzieć
33%

Raczej niesłuszne

Zdecydowanie słuszne

7%
4%Zdecydowanie niesłuszne
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Istnienie służby zastępczej niemal powszechnie za słuszne rozwiązanie uważają osoby 

z wyższym wykształceniem, kadra kierownicza i inteligencja oraz pracownicy umysłowi 

niższego szczebla. W zdecydowanej większości aprobują ją też ludzie młodzi, szczególnie 

najmłodsi (w wieku od 18 do 24 lat). 

Należy zwrócić uwagę, że społeczna aprobata instytucji służby zastępczej stopniowo 

wzrasta, co może wynikać ze zwiększania się wiedzy o istnieniu takiej możliwości 

uregulowania swoich stosunków z wojskiem. 

 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według 
terminów badań 

XII ‘99 I ‘07 I ‘08 

W polskim prawie istnieje możliwość pełnienia cywilnej służby 
zastępczej w zamian za zasadniczą służbę wojskową ze względu na 
przekonania religijne albo wyznawane zasady moralne. Służba 
zastępcza polega na wykonywaniu prac na rzecz ochrony środowiska, 
ochrony przeciwpożarowej, ochrony zdrowia, pomocy społecznej, 
opieki nad osobami niepełnosprawnymi albo bezdomnymi oraz na 
rzecz administracji publicznej i wymiaru sprawiedliwości. Czy uważa 
Pan(i) istnienie tego rozwiązania za słuszne czy też nie? 

w procentach 

Słuszne 66 74 78 

Niesłuszne 14 13 11 

Trudno powiedzieć 20 13 11 

 

 
 Jak długo – w przekonaniu ankietowanych – powinna trwać służba zastępcza? 

Z  uzyskanych deklaracji wynika, że przeciętny postulowany czas odbywania służby 

zastępczej wynosi nieco ponad rok (13 miesięcy). Ponad jedna czwarta respondentów (27%) 

jest zdania, że służba ta powinna trwać osiemnaście miesięcy, czyli tyle, ile obecnie 

obowiązuje. Dłuższy czas wskazuje 6% badanych, natomiast nieco ponad połowa (51%) 

uważa, że okres ten powinien być krótszy niż półtora roku. Pozostałe osoby (15%) nie mają 

zdania w tej kwestii. Rok temu ankietowani odpowiadali bardzo podobnie, a  przeciętna 

liczba proponowanych miesięcy była tylko o  jeden niższa. 

 

 

 

 

 



 

 

- 6 - 

  CBOS 

 RYS. 4. ILE MIESIĘCY, PANA(I) ZDANIEM, POWINNA TRWAĆ SŁUŻBA ZASTĘPCZA?  
 

5%

5%

16%

25%

29%

5%

1%

15%

Do 3 miesięcy

4-6 miesięcy

7-9 miesięcy

10-12 miesięcy

13-18 miesięcy

19-24 miesiące

Powyżej 24 miesięcy

Trudno powiedzieć

 

 

 Średnia liczba miesięcy = 13  
 

Zasadnicza służba wojskowa powinna trwać – jak wynika z uśrednionych deklaracji –

dziesięć miesięcy, czyli nieco dłużej niż obecnie. Największa grupa badanych (46%) aprobuje 

obowiązujący obecnie czas trwania służby zasadniczej, czyli dziewięć miesięcy. Niespełna 

co czwarty respondent (23%) opowiada się za wydłużeniem tego okresu, a 18% postuluje 

okres krótszy niż dziewięć miesięcy. Jedna ósma ankietowanych (13%) nie potrafi 

odpowiedzieć na to pytanie. 

 

  CBOS 

 RYS. 5. ILE MIESIĘCY, PANA(I) ZDANIEM, POWINNA TRWAĆ SŁUŻBA WOJSKOWA?  
 

5%

12%

47%

15%

4%

3%

1%

13%

Do 3 miesięcy

4-6 miesięcy

7-9 miesięcy
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Powyżej 24 miesięcy

Trudno powiedzieć

 

 

 Średnia liczba miesięcy = 10  
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NAUKA A OBOWIĄZEK SŁUŻBY WOJSKOWEJ 

 

 Niemal trzy czwarte badanych (73%) uważa, że osoby, które ze względu na 

kontynuowanie nauki nie odbyły służby wojskowej, powinny być zwolnione z tego 

obowiązku. W grupie tej przeważają badani (38%) opowiadający się za rozwiązaniem, w myśl 

którego poborowi po ukończeniu nauki są automatycznie przenoszeni do rezerwy, chyba że 

wyrażą chęć odbycia służby lub szkoleń wojskowych. Natomiast pozostali (35%) są zdania, że 

poborowi będący w takiej sytuacji powinni podlegać tylko obowiązkowi przeszkolenia 

wojskowego – w trakcie lub po ukończeniu nauki. Co szósty ankietowany (16%) wyraża 

odmienną opinię twierdząc, iż powinni oni odbyć służbę wojskową w trakcie lub po 

ukończeniu edukacji. 

 

  CBOS 

 RYS. 6. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POBOROWI, KTÓRZY Z UWAGI NA KONTYNUACJĘ NAUKI 
NIE ZOSTALI SKIEROWANI DO SŁUŻBY WOJSKOWEJ: 

 

 

11%

38%

35%

16%
powinni podlegać obowiązkowi odbycia 
służby wojskowej w trakcie lub po 
ukończeniu edukacji

powinni podlegać wyłącznie 
obowiązkowi przeszkolenia 

wojskowego w trakcie lub po 
ukończeniu edukacji

powinni być zwolnieni z obowiązku odbywania 
służby wojskowej i szkoleń wojskowych na czas 
pobierania nauki, a po ukończeniu szkoły 
automatycznie przenoszeni do rezerwy, chyba że 
sami wyrażą chęć odbycia służby lub szkoleń 
wojskowych

Trudno powiedzieć

35%

16%

38%

 

 

 Pominięto kategorię „inna odpowiedź”  

 

 W porównaniu z ubiegłorocznymi wynikami odnotowujemy wzrost liczby osób 

opowiadających się za zwolnieniem poborowych kontynuujących edukację z obowiązku 

służby wojskowej i przeniesieniem ich do rezerwy. Relatywnie często postulują to najmłodsi 

badani (57% osób w wieku 18–24 lata i 47% w wieku 25–34 lata), uczniowie i studenci 

(58%), a także respondenci z wyższym wykształceniem (49%). Poza tym w stosunku do 

zeszłego roku zmniejszyły się grupy, które wskazują potrzebę „zaliczenia” wojska – albo 

w  formie szkoleń, albo służby wojskowej. 
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Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

I ‘07 I ‘08 

Czy, Pana(i) zdaniem, poborowi, którzy z uwagi na 
kontynuację nauki nie zostali skierowani do służby 
wojskowej: 

w procentach 

− powinni podlegać obowiązkowi odbycia służby 
wojskowej w trakcie lub po ukończeniu edukacji 20 16 

− powinni podlegać wyłącznie obowiązkowi 
przeszkolenia wojskowego w trakcie 
lub po ukończeniu edukacji 38 35 

− powinni być zwolnieni z obowiązku odbywania służby 
wojskowej i szkoleń wojskowych na czas pobierania 
nauki, a po ukończeniu szkoły automatycznie 
przenoszeni do rezerwy, chyba że sami wyrażą chęć 
odbycia służby lub szkoleń wojskowych 31 38 

Trudno powiedzieć 11 11 

 

 
Co ciekawe, ankietowani, którzy służyli w wojsku lub odbywali szkolenia wojskowe, 

częściej postulują, że osoby kontynuujące naukę powinny odbyć zasadniczą służbę wojskową 

bądź też przeszkolenie. Ci zaś, którzy nie mają doświadczeń z wojskiem, częściej uważają, że 

po zakończeniu edukacji absolwenci powinni być automatycznie przenoszeni do rezerwy. 

 

Tabela 5 

Czy, Pana(i) zdaniem, poborowi, którzy z uwagi na kontynuację nauki nie zostali skierowani 
do służby wojskowej: 

powinni podlegać 
obowiązkowi odbycia 

służby wojskowej 
w trakcie lub po 

ukończeniu edukacji 

powinni podlegać 
wyłącznie 

obowiązkowi 
przeszkolenia 
wojskowego 

w trakcie lub po 
ukończeniu edukacji 

powinni być zwolnieni 
z obowiązku odbywania 

służby wojskowej i szkoleń 
wojskowych na czas 

pobierania nauki,  
a po ukończeniu szkoły 

automatycznie przenoszeni 
do rezerwy, chyba, że sami 
wyrażą chęć odbycia służby 

lub szkoleń wojskowych 

Trudno 
powiedzieć 

 

Czy odbył(a) 
lub odbywa 
Pan(i) 
jakiekolwiek 
przeszkolenie 
wojskowe, 
służbę 
wojskową? 

w procentach 

Tak 22 38 33 7 

Nie 14 33 41 12 

 

 

 

 



 

 

- 9 - 

 

 

 

   

 

Wyniki naszych badań wskazują, że wojsko jest od lat dobrze oceniane przez 

większość społeczeństwa. W styczniu niemal trzy czwarte ankietowanych zadeklarowało 

pozytywny stosunek do tej instytucji2. Niemniej ponad połowa Polaków popiera zmiany, czyli 

pomysł modernizacji sił zbrojnych, polegający na pełnym uzawodowieniu armii, przy czym 

również zauważalna grupa uważa za słuszne częściowe uzupełnianie struktur wojskowych 

żołnierzami poborowymi. Jeśli chodzi o bezpieczeństwo, taka reforma sił zbrojnych nie budzi 

społecznego niepokoju. Większość bowiem sądzi, że albo nie wpłynie to na bezpieczeństwo 

państwa, albo ów wpływ będzie korzystny. 

 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK  
  

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Opinie o działalności instytucji publicznych”, styczeń 2008. 



 

 

A N E K S  
 

Tabela 1. Jak Pan(i) myśli, czy polskie siły zbrojne powinny składać się: 
1 - przede wszystkim z armii opartej na powszechnym obowiązkowym poborze; 
2 - w dużej części z armii zawodowej, ale należałoby zachować również 
powszechny obowiązkowy pobór; 3 - z armii zawodowej, czyli opartej 
na żołnierzach pełniących służbę na podstawie dobrowolnego kontraktu  

 
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │    1     │    2     │    3     │ Trudno   │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │      9   │     26   │     54   │     11   │    890   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │      7   │     27   │     63   │      4   │    424   │ 
                           │  Kobiety                   │     10   │     26   │     47   │     17   │    466   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lata                │      9   │     24   │     62   │      5   │    128   │ 
                           │  25-34                     │      5   │     32   │     60   │      3   │    165   │ 
                           │  35-44                     │      2   │     29   │     62   │      7   │    139   │ 
                           │  45-54                     │     10   │     22   │     61   │      7   │    156   │ 
                           │  55-64                     │     15   │     28   │     46   │     11   │    148   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     11   │     23   │     36   │     30   │    154   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     11   │     23   │     52   │     14   │    338   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │      7   │     32   │     55   │      6   │    121   │ 
                           │  20-100 tys.               │     11   │     22   │     56   │     11   │    169   │ 
                           │  101-500 tys.              │      4   │     31   │     58   │      6   │    140   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │      6   │     29   │     54   │     10   │    122   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     17   │     20   │     41   │     22   │    241   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │      8   │     28   │     53   │     11   │    226   │ 
                           │  Średnie                   │      5   │     28   │     63   │      4   │    299   │ 
                           │  Wyższe                    │      3   │     31   │     62   │      4   │    123   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │      1   │     31   │     66   │      2   │     65   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │      5   │     33   │     57   │      5   │     87   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      6   │     24   │     65   │      5   │     63   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │      4   │     35   │     59   │      1   │     88   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     10   │     12   │     69   │      9   │     47   │ 
                           │  Rolnicy                   │     13   │     25   │     54   │      8   │     47   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │      0   │     24   │     76   │      0   │     31   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     18   │     19   │     51   │     12   │     82   │ 
                           │  Emeryci                   │     12   │     25   │     36   │     26   │    204   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     11   │     20   │     64   │      5   │     69   │ 
                           │  Bezrobotni                │      4   │     29   │     59   │      8   │     77   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │      7   │     41   │     37   │     15   │     29   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │      3   │     28   │     65   │      3   │    123   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     10   │     37   │     49   │      5   │     70   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │      3   │     27   │     66   │      3   │    191   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     12   │     25   │     53   │     10   │     48   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │      9   │     15   │     67   │      9   │     60   │ 
                           │  301-500                   │     19   │     29   │     42   │     11   │     94   │ 
                           │  501-900                   │      8   │     25   │     53   │     14   │    179   │ 
                           │  901-1200                  │      7   │     24   │     60   │      9   │    123   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │      3   │     29   │     62   │      6   │    105   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     13   │     20   │     51   │     15   │    190   │ 
                           │  Średnie                   │     10   │     26   │     52   │     12   │    404   │ 
                           │  Dobre                     │      4   │     30   │     59   │      6   │    296   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │      8   │     25   │     49   │     18   │     54   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     10   │     27   │     51   │     12   │    420   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     11   │     30   │     52   │      7   │    160   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │      5   │     24   │     62   │      9   │    175   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │      5   │     21   │     66   │      7   │     81   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     10   │     27   │     58   │      5   │    117   │ 
                           │  Centrum                   │      8   │     26   │     59   │      7   │    253   │ 
                           │  Prawica                   │      7   │     30   │     57   │      5   │    316   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     10   │     20   │     42   │     28   │    203   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. W planach na najbliższe lata jest całkowite zlikwidowanie powszechnego, 
obowiązkowego poboru i stworzenie armii składającej się tylko z zawodowych 
żołnierzy ochotników. Jak, Pana(i) zdaniem, wpłynie to na poziom 
bezpieczeństwa kraju? 1 - Przyczyni się to do wzrostu bezpieczeństwa;  
2 - Przyczyni się to do spadku bezpieczeństwa; 3 - Nie spowoduje to 
ani wzrostu, ani spadku bezpieczeństwa  

                                                                                                 (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │    1     │    2     │    3     │ Trudno   │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     36   │     11   │     38   │     15   │    890   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     44   │     11   │     39   │      6   │    424   │ 
                           │  Kobiety                   │     28   │     11   │     38   │     23   │    466   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lata                │     39   │      9   │     40   │     13   │    128   │ 
                           │  25-34                     │     40   │      6   │     43   │     10   │    165   │ 
                           │  35-44                     │     43   │     11   │     37   │      9   │    139   │ 
                           │  45-54                     │     40   │     12   │     42   │      5   │    156   │ 
                           │  55-64                     │     28   │     13   │     39   │     20   │    148   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     24   │     17   │     28   │     31   │    154   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     35   │      9   │     35   │     22   │    338   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     35   │     11   │     43   │     11   │    121   │ 
                           │  20-100 tys.               │     37   │      9   │     39   │     15   │    169   │ 
                           │  101-500 tys.              │     43   │     14   │     36   │      8   │    140   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     28   │     20   │     44   │      8   │    122   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     26   │     14   │     32   │     28   │    241   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     37   │     10   │     43   │     10   │    226   │ 
                           │  Średnie                   │     39   │      9   │     39   │     12   │    299   │ 
                           │  Wyższe                    │     43   │     14   │     40   │      3   │    123   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     51   │      6   │     40   │      3   │     65   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     36   │     13   │     42   │      8   │     87   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     51   │      8   │     34   │      7   │     63   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     38   │      2   │     54   │      6   │     88   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     39   │      4   │     41   │     16   │     47   │ 
                           │  Rolnicy                   │     28   │     15   │     39   │     18   │     47   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     46   │     10   │     39   │      5   │     31   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     34   │     16   │     36   │     14   │     82   │ 
                           │  Emeryci                   │     24   │     17   │     30   │     29   │    204   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     39   │      8   │     39   │     14   │     69   │ 
                           │  Bezrobotni                │     35   │     14   │     37   │     14   │     77   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     33   │      4   │     45   │     18   │     29   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     45   │      7   │     42   │      6   │    123   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     40   │      9   │     40   │     11   │     70   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     42   │      8   │     42   │      8   │    191   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     29   │     12   │     41   │     18   │     48   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     46   │     10   │     34   │      9   │     60   │ 
                           │  301-500                   │     22   │     13   │     48   │     17   │     94   │ 
                           │  501-900                   │     37   │      8   │     39   │     16   │    179   │ 
                           │  901-1200                  │     40   │     17   │     30   │     13   │    123   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     50   │     11   │     33   │      6   │    105   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     37   │     12   │     29   │     22   │    190   │ 
                           │  Średnie                   │     34   │     11   │     40   │     15   │    404   │ 
                           │  Dobre                     │     37   │     11   │     43   │     10   │    296   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     20   │      7   │     47   │     26   │     54   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     38   │     11   │     36   │     15   │    420   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     32   │     16   │     38   │     14   │    160   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     39   │      9   │     40   │     13   │    175   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     34   │     10   │     44   │     12   │     81   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     37   │     14   │     41   │      9   │    117   │ 
                           │  Centrum                   │     36   │     11   │     41   │     12   │    253   │ 
                           │  Prawica                   │     41   │     12   │     40   │      7   │    316   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     25   │      9   │     31   │     34   │    203   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. W polskim prawie istnieje możliwość pełnienia cywilnej służby 

zastępczej w zamian za zasadniczą służbę wojskową ze względu 
na przekonania religijne albo wyznawane zasady moralne. Służba 
zastępcza polega na wykonywaniu prac na rzecz ochrony środowiska, 
ochrony przeciwpożarowej, ochrony zdrowia, pomocy społecznej, 
opieki nad osobami niepełnosprawnymi albo bezdomnymi oraz na rzecz 
administracji publicznej i wymiaru sprawiedliwości. Czy uważa 
Pan(i) istnienie tego rozwiązania za słuszne czy też nie?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │ Słuszne  │Niesłuszne│  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     78   │     11   │     11   │    890   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     80   │     11   │      9   │    424   │ 
                                │  Kobiety                   │     76   │     11   │     13   │    466   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     87   │      8   │      5   │    128   │ 
                                │  25-34                     │     84   │     12   │      5   │    165   │ 
                                │  35-44                     │     84   │     10   │      6   │    139   │ 
                                │  45-54                     │     77   │     15   │      8   │    156   │ 
                                │  55-64                     │     78   │      9   │     13   │    148   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     60   │     11   │     29   │    154   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     74   │     11   │     15   │    338   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     76   │     12   │     12   │    121   │ 
                                │  20-100 tys.               │     85   │      9   │      6   │    169   │ 
                                │  101-500 tys.              │     83   │     12   │      5   │    140   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     76   │     13   │     12   │    122   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     68   │     10   │     22   │    241   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     74   │     17   │     10   │    226   │ 
                                │  Średnie                   │     83   │     10   │      7   │    299   │ 
                                │  Wyższe                    │     94   │      4   │      2   │    123   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     91   │      6   │      3   │     65   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     90   │      4   │      6   │     87   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     78   │     19   │      3   │     63   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     84   │     13   │      3   │     88   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     69   │     20   │     11   │     47   │ 
                                │  Rolnicy                   │     77   │     12   │     11   │     47   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     81   │     11   │      8   │     31   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     73   │      9   │     18   │     82   │ 
                                │  Emeryci                   │     67   │     10   │     23   │    204   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     86   │      8   │      6   │     69   │ 
                                │  Bezrobotni                │     79   │     13   │      9   │     77   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     79   │     17   │      3   │     29   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     85   │     11   │      4   │    123   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     82   │     11   │      7   │     70   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     84   │     12   │      4   │    191   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     79   │     10   │     11   │     48   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     74   │     15   │     11   │     60   │ 
                                │  301-500                   │     75   │     15   │     10   │     94   │ 
                                │  501-900                   │     75   │     12   │     13   │    179   │ 
                                │  901-1200                  │     84   │      8   │      8   │    123   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     77   │     15   │      8   │    105   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     70   │     12   │     18   │    190   │ 
                                │  Średnie                   │     78   │     11   │     12   │    404   │ 
                                │  Dobre                     │     84   │     11   │      5   │    296   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     72   │     12   │     16   │     54   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     79   │     10   │     11   │    420   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     77   │     10   │     13   │    160   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     78   │     12   │     10   │    175   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     79   │     13   │      9   │     81   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     78   │     15   │      7   │    117   │ 
                                │  Centrum                   │     79   │     11   │     10   │    253   │ 
                                │  Prawica                   │     85   │     10   │      6   │    316   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     66   │     10   │     23   │    203   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 


